

# Запад пошел на попятную

Встречи Президента Ильхама Алиева в Мюнхене охладдили пыл партии войны



**В**изит Президента Ильхама Алиева в столицу Баварии был настолько многоцелевым, а главное - продуктивным, что весь мир, в том числе ОБСЕ и ряд других глобальных структур, окончательно поняли - с Азербайджаном надо дружить, а не озвучивать невнятные претензии, сталкивающие народы Южного Кавказа.

Хюгуг САЛМАНОВ,  
«Бакинский рабочий»

Так, действующий председатель ОБСЕ, глава МИД Мальты Ян Борг, поздравляя Ильхама Алиева с безусловной победой на президентских выборах 7 февраля, словно ожидал ремарки в рамках встречного поздравления насчет официального упразднения ряда механизмов, являющихся пережитками прошлого. Это прежде всего такие совершенно без-

*Активность важнейших игроков в команде Белого дома, понимающих, что авторитет Президента Ильхама Алиева - единственный фактор, могущий привести к единому знаменателю разнонаправленные усилия по обе стороны Атлантики*

действующие структуры, как Минская группа ОБСЕ, Комитет планирования высокого уровня и личный представитель действующего председателя ОБСЕ (Анджей Каспршик почти 30 лет бесцельно, но за казенный счет изучал каждый бугорок Карабахского и Восточно-Зангезурского регионов).

# Запад пошел на попятную

И глава государства с удовлетворением констатировал, что лишние расходы структуре евразийской безопасности ни к чему, так как официальный Баку своими силами и без оглядки на кого бы то ни было лишил институциональной подоплеку искусственно вброшенный и усиленно разогреваемый карабахский конфликт.

А венцом череды основных событий по итогам Отечественной войны стала неизбежная и предсказуемая точечная антитеррористическая операция 19-20 сентября прошлого года. Предпосылки для нее были созданы еще в ходе подписания трехстороннего Заявления от 10 ноября 2020 года, однако извне управляемые деструктивные силы начали раскачивать ситуацию и поддерживать региональную напряженность с обсуждениями в Совбезе ООН, вооруженными провокациями армянской стороны, бездоказательными темами «агрессии Баку на территориях соседнего суверенного государства» и «гуманитарной катастрофы». Потом сепаратисты, видя бесперспективность шума, сменили «президента», словно уход ныне ожидающего в СИЗО приговора Араика Арутюняна, открытие дороги из Агдама через Аскеран в Ханкенди для прохода российских гуманитарных грузов могли повлиять на общий исход.

После сентябрьского восстановления суверенитета с подачи официального Иревана Госдеп США и заокеанские влиятельные политические круги дабы не отставить от притыки правительств Эмманюэля Макрона стали намеренно раздувать тему «защиты прав карабахских армян», требуя от Баку на официальном уровне «разблокировать Лачинский коридор и отказаться от этнических чисток». Но, похоже, и в Вашингтоне уяснили, что попытки прогнуть свою внешнеполитическую линию могут пройти почти везде, но только не в Стране огня.

Весьма наглядное продолжение эта линия нашла и в Мюнхене, на встрече Президента Ильхама Алиева с главой Госдепа США Энтони Блинкеном, кстати, состоявшейся по обращению противоположной стороны, затем со спецпредставителем президента США по вопросам климата Джоном Керри и специальным координатором президента по глобальной инфраструктуре и энергетической безопасности Амосом Хохштейном. Все три фигуры известны в мире геополитики как «башни принятия решений», а потому немаловажен тот факт, что они лично инициировали отдельные встречи с главой государства.

Это еще один показатель важности значения официального Баку, в том числе и для общего понимания конфигурации безопасности коллективного Запада. Выбор современного лидера по целому ряду направлений глобального развития вовсе не случаен, так как именно Президент Ильхам Алиев - единственный, кто устраивает всех в качестве умелого инициатора межрегиональных проектов, а также организатора, переговорщика и исполнителя щепетильных функций, таких, как сдерживание климатических изменений. Выбор стран для проведения важных международных мероприятий всегда несет в себе определенную символику, плюс значения, которые воспринимаются в качестве напутственных посланий для участников и всего глобального сообщества. А если на кону еще и судьба стратегических вопросов выживания человечества в среднесрочной перспективе, то на плечи организаторов падает особая ответственность за результаты мероприятия.

На этом фоне декабрьское известие о проведении следующей конференции по климату COP29 в Баку не стало сенсацией, потому что Азербайджан имеет устойчивую репутацию и кадровый потенциал в том плане, что больше прочих делает для разблокирования вязких проблем глобальной повестки. Активная позиция политического руководства страны в роли председателя Движения неприсоединения, результата живых предложений Президента Ильхама Алиева, его инициативы в преодолении трудностей борьбы с коронавирусом, нако-



нец, весомый вклад, который лидер Южного Кавказа вносит в глобальный интеграционный процесс, снизили официальному Баку уважение и доверие многих стран и руководителей государств.

Именно с этим положением связана активность важнейших игроков в команде Белого дома, понимающих, что авторитет Президента Ильхама Алиева - единственный фактор, могущий привести к единому знаменателю разнонаправленные усилия по обе стороны Атлантики. Так, на саммитах COP обычно в ходе самого мероприятия нередко появляются неожиданные противоречия и даже элементы кризисного тупика, потому что интересы государств, производящих в больших количествах углекислый газ, и тех, кто сопротивляется этому, не входят в колею консенсуса. Такой разворот обычно нарушает нормальный режим работы. Последним тревожным трендом в рамках

**Изменения в общественном сознании коллективного Запада налицо, причем старт преобразованиям был дан 7 декабря прошлого года, когда было опубликовано первое в истории двустороннее заявление администраций главы государства и премьер-министра соседней страны**

конференции в Дубае, проводимой под эгидой ООН, стали трения между производителями углеводородного сырья и теми, кто предпочитает видеть главную угрозу климатической стабильности в нефтегазовом производстве. А в некоторых странах коллективного Запада на платной основе сформировались даже группы по интересам, которые с лоббистским недоверием относятся к экспортерам нефти, «видя» в них корень зла. Смысл нападок такого рода критиков сводится к тому, что страны ОПЕК+ обязаны возложить на себя функцию игроков, финансово компенсирующих недостаток средств в реализации экологических программ.

Спор как бы вечен, но при этом никто в тех же США не задумывается, а кто является основным оператором глубоководной добычи, продает высокие технологии, обеспечивает дипломатический иммунитет проектам, привлекает миллиардные инвестиции. Ведь весь круговорот затевается в высоких кабинетах Лондона и Вашингтона, а «крайними» выставляются государства, не имеющие самостоятельного влияния на межрегиональную энергетическую безопасность. И в этом плане Баку также является идеальной кандидатурой, несмотря на крайне малый удельный вес в мировой добыче (те же США, Саудовская Аравия и Россия поставляют на рынок в 60 раз больше нефти, чем наша промышленность). Самое главное богатство Страны огня заключается не в природных ресурсах, не в залежах на глубине нескольких километров, а в том, что она тысячелетиями является надежным мостом на стыке различных мировых цивилизаций.

Проведение на западных берегах Каспия таких мероприятий, как Всемирный форум по межкультурному диалогу, Бакинский международный гуманитарный форум с участием сотен самых влиятельных ученых из ведущих государств стало настоящей визитной карточкой. Академики и лауреаты Нобелевских премий, не раз присутствовавшие на заседаниях, считают такие встречи обязательной программой глобальной

сверки часов. По их собственному признанию, в лучших гуманитарных вузах коллективного Запада есть курсы мультикультурализма и толерантности, однако наличие данных понятий ощущается не раньше, чем после приземления воздушных лайнеров в Международном аэропорту Гейдар Алиев.

Причина в том, что азербайджанцам не надо читать лекции о пользе совместного проживания. Отношения между народами и религиями в Стране огня, отличающейся этнокультурным разнообразием, в том числе исторические принципы сосуществования, которые мир последние полвека привык называть толерантностью, основаны на многовековых традициях, взаимном уважении, доверии и сотрудничестве. Как неустанно подчеркивает Президент Ильхам Алиев: «Мультикультурализм - образ жизни азербайджанского народа». Эта цитата наиболее ярко и полно

отражает глубокий смысл, отшлифованные и усовершенствованные историческим опытом мудрые принципы этнокультурных отношений, складывавшуюся веками традиционную и неповторимую модель сосуществования народов и религий. Небольшая поправка - в местных реалиях термин «азербайджанский народ» означает не какую-то одну этническую или конфессиональную группу, как, допустим, в Армении, а подлинное равноправие, свободу вероисповедания, единство, нерушимый союз и братские отношения всех граждан независимо даже от их социальной принадлежности, как это четко прописано в Конституции АР.

Иными словами, Основной закон у нас авторитетен не потому, что написан на бумаге, а потому, что страдает всем народом. Мы ведь помним, как и в первой горячей фазе карабахского конфликта, и во время Отечественной войны граждане нашей страны любой национальности шли добровольно защищать Родину. Да, в последнем случае делом производством занимались военные комиссариаты, но не по повесткам, а через «отсеивание» добровольцев. И эти незыблемые положения воплощаются не только в законах, но и в повседневной жизни.

Знаковой была встреча в Мюнхене главы государства с исполнительным вице-президентом Еврокомиссии по Европейской инициативе «Зеленой сделки», межинституциональным вопросам и прогнозированию Марошем Шефчовичем, который на днях посетит Баку. Уважение к Азербайджану - это история и про старого друга нашей страны, которая восходит к концу нулевых. Помнится, когда в Брюсселе начали делить континент на «своих» и «чужих», Президент Ильхам Алиев настойчиво и с энтузиазмом пробибал идею о том, что энергетическая безопасность одна на всех, доказывая, что преступно замыкаться на собственных проблемах. Прошло каких-то 10-12 лет (весьма мизерное время для истории), и уже после начала конфликта цивилизаций

в самом центре Европы чиновники, в отличие от господина Шефчовича осознали степень надежности официального Баку.

«Благодаря своим богатым ресурсам Азербайджан будет играть особую роль в энергетической безопасности Европы - соответствующие проекты в этом направлении уже реализуются совместно с рядом международных партнеров. Столь же важны и осуществляемые транспортные проекты, превращающие страну в один из крупнейших международных транспортных узлов», - отметил в этой связи на встрече глава государства.

Переход на «зеленые» технологии, подчеркнул Президент Ильхам Алиев, откроет новые горизонты для мер по защите окружающей среды, решения целого ряда других проблем, а инновационная экономика и экологическая безопасность определены в качестве одного из пяти важных приоритетов новой государственной стратегии Азербайджана до 2030 года и на последующий период.

Кстати, согласно оценкам экспертов компании Boston Consulting Group, чистая выручка нашей страны только от экспорта «зеленого» водорода в Евросоюз может составить от \$300 до \$500 млн в год: с учетом поддержки проектов ВИЭ в рамках Европейской программы льготного финансирования REPowerEU и растущего интереса инвесторов официальный Баку намерен стать региональным лидером и на данном направлении глобальной повестки. Еще одна знаковая инициатива была проявлена канцлером ФРГ Олафом Шольцем - первым лидером, предложившим приоритет двустороннего формата встреч Президента Ильхама Алиева с премьер-министром Армении Николом Пашиняном, при этом беря на себя функции не сопредседателя или переговорщика, а просто модератора.

Иными словами, изменения в общественном сознании коллективного Запада налицо, причем старт преобразованиям был дан 7 декабря прошлого года, когда было опубликовано первое в истории двустороннее заявление администраций главы государства и премьер-министра соседней страны о намерении выстраивать взаимное доверие, настроенность на полное урегулирование отношений и конкретные шаги навстречу друг другу.

Заявления о стремлении наладить отношения Баку и Иерусалим регулярно озвучивали и ранее, но делали это поодиночке либо в присутствии разномастных посредников - российских властей или западных политиков. Но в сентябре, когда после закрытия «карабахского кейса» Армения перешла к активному саботажу контактов с Россией, а чиновники на Западе позволили себе слишком много антиазербайджанских высказываний, с особой остротой встал вопрос о двустороннем диалоге, без посредников: если ни одна внешняя площадка не подходит обеим сторонам, значит, им необходимо создать свою. И им это удалось в нелегкой обстановке воздействия извне: посредством прямого диалога стороны достигли договоренности, представляющей несомненную важность в контексте усилий по нормализации отношений.

Причина разворота команды Пашиняна в сторону «врага» проста - доверие всего мира лично к Президенту Ильхаму Алиеву ввиду его искренности и надежности. Сам глава государства так охарактеризовал ситуацию: «Международная общественность относится с уважением к нашей независимой политике и верности данному слову. Мы являемся надежным партнером и смогли наладить хорошие и в то же время прагматичные связи со всеми соседями. Эти связи опираются на историю, принципы дружбы, взаимных интересов, взаимного уважения, а также невмешательства в дела друг друга».

Именно поэтому официальный Баку смог убедить армянское правительство в бессмысленности вражды, а мировое сообщество в том, что нет необходимости в «повивальной бабке» процесса регионального развития, и что мы сами справимся с любыми вызовами на данном направлении.